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特區政府須重點關注全澳升降設備維修管理未如理想之實況

電梯安全關乎千家萬戶。隨著澳門的快速發展，升降設備保有量持續攀
升，現註冊升降電梯已超過10,500部。然而，數字增長背後的安全隱患
令人揪心。2025年4月17日，針對樂群樓及青泉樓升降梯頻繁故障的問題，
本人向有關當局提出相關的書面質詢。然特區政府僅答覆：「樂群樓及
青泉樓電梯的年度檢驗於2024年第4季完成，並獲檢驗合格聲明書」，相
關回答未能釋除居民疑慮。社會房屋的升降電梯在「年檢合格」的情況
下卻頻發急墜、困梯事故，反而暴露檢驗流程未觸及制動系統時效、鋼
纜磨損等結構性隱患。政府必須建立有效的預防性監管機制、公眾監督
機制以及普及升降設備安全裝置，為居民上下樓安全築起安全防線。

預防性監管機制的核心價值是防範於未然，輔以公眾監督能將「事後搶
修」轉為「事前防控」，從而避免人身傷害與心理創傷的發生。然而有
關當局在書面質詢僅答覆：「會對升降設備進行恆常的抽樣檢驗」、
「要求管理公司每日匯報有關電梯運行的狀況，既缺乏關鍵細節的保障，
未對抽檢比例設置量化標準，亦缺乏驗證匯報真實性的機制。這種缺乏
切實監督的行為，實際上暴露了監管環節的缺失與乏力，導致居民在使
用升降設備時感覺焦慮不安。

如果說預防性監管機制是避免事故發生的前提，那麼升降設備安全裝置
則是發生意外時保護居民生命安全的最後一道防線。然而在澳門，
約40%電梯使用年限已超20年，老舊設備佔比顯著。儘管特區政府曾推出
《樓宇維修基金》計劃，但是資助範圍並不包括升降機設備加裝配件，
導致老舊升降設備更新緩慢。

年度檢驗絕不該淪為輕率的「蓋章遊戲」，日常維護保養更不能無人核
查、流於表面。面對潛在的風險，有關當局須破除懈怠，為澳門居民每
一次出行築起堅實屏障，讓每位市民安心踏入電梯，享受免於擔憂的自
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由。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求適時給予清晰、準確、連貫
和完整的回覆：

一、 針對目前升降設備檢測與維護監管不足以至於個別電梯頻繁故障的
問題，有關當局會否考慮參考其他地區的做法，建立有效的預防性監管
機制，例如內地現時要求維修人員強制要求維修人員上傳帶定位浮水印
的檢修視頻，以接受各級監管部門和公眾監督？

二、 針對樂群樓及青泉樓升降梯頻繁故障，向有關部門投訴無果的事件，
相關部門並未正面回應是否進一步優化投訴處理流程。對此，有關當局
將如何完善現有公眾監督機制，例如設立專項通報管道、縮短故障檢修
時限，或定期公開維修進度，以確保投訴得到及時且透明的處理？

三、 面對澳門老舊升降設備佔比逾四成的現狀，特區政府雖然推出《樓
宇維修基金》計劃，但是資助範圍並不包括升降機設備加裝配件，導致
老舊升降設備更新受阻，針對此情況，有關當局將採取哪些具體措施，
例如增加專項補貼、技術支援或法規修訂以推動改善？
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